

羊大哥
帮你忙



劳动合同的这些事， 你了解吗？

“公司如果无故终止我的劳动合同，该怎么办？”“我想解除和单位的劳动合同，要注意些什么？”……近日，羊大哥陆续接到不少有关劳动合同方面的咨询电话。针对这些问题，羊大哥整理了《劳动合同法》上有关的法律条文，希望给遇到类似情况的读者能提供一些法律帮助。

“劳动合同的解除和终止”，《劳动合同法》在第四章予以了规定，对何种情形下可以解除劳动合同，以及该如何解除劳动合同，解除劳动合同对用人单位和劳动者有什么要求都予以了明确。

劳动者被动或主动提出解除劳动合同，享受的法律权利不一样

《劳动合同法》第三十六条规定：用人单位与劳动者协商一致，可以解除劳动合同。

这一条强调的是“用人单位与劳动者协商一致”这个前提。但依据第四十六条第二款：用人单位依照本法第三十六条的规定向劳动者提出解除劳动合同并与劳动者协商一致解除劳动合同的，用人单位应当向劳动者支付经济补偿。

注意，用人单位应当向劳动者支付经济补偿，这是“用人单位向劳动者提出解除劳动合同”，而不是“劳动者向用人单位提出解除劳动合同”，被动和主动，享受的法律权利不一样。

用人单位合法与劳动者解除劳动合同的法定情形

第三十九条 劳动者有下列情形之一的，用人单位可以解除劳动合同：

(一)在试用期间被证明不符合录用条件的；

(二)严重违反用人单位的规章制度的；

(三)严重失职，营私舞弊，给用人单位造成重大损害的；

(四)劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系，对完成本单位的工作任务造成严重影响，或者经用人单位提出，拒不改正的；

(五)因本法第二十六条第一款第一项规定的情形致使劳动合同无效的；

(六)被依法追究刑事责任的。

第三十九条规定了用人单位合法与劳动者解除劳动合同的法定情形，用人单位且不用支付经济

补偿金。

下列情况解除劳动合同的，劳动者可获得经济补偿

第四十条 有下列情形之一的，用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后，可以解除劳动合同：

(一)劳动者患病或者非因工负伤，在规定的医疗期满后不能从事原工作，也不能从事由用人单位另行安排的工作的；

(二)劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的；

(三)劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化，致使劳动合同无法履行，经用人单位与劳动者协商，未能就变更劳动合同内容达成协议的。

第四十条规定，用人单位如与劳动者解除劳动合同，劳动者除了享有“提前三十日通知”或“额外支付劳动者一个月工资”的权利外，依据第四十六条第三款的规定，“用人单位依照本法第四十条规定解除劳动合同的，用人单位应当向劳动者支付经济补偿”。

据此，依据第四十条规定解除劳动合同的，劳动者可获得经济补偿。

下列情形用人单位解除劳动合同属于违法

第四十二条 劳动者有下列情形之一的，用人单位不得依照本法第四十条、第四十一条的规定解除劳动合同：

(一)从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查，或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间的；

(二)在本单位患职业病或者因工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的；

(三)患病或者非因工负伤，在规定的医疗期内的；

(四)女职工在孕期、产期、哺乳期的；

(五)在本单位连续工作满十五年，且距法定退休年龄不足五年的；

(六)法律、行政法规规定的其他情形。

第四十二条规定了用人单位不得解除劳动合同的情形，劳动者如有在这些情形下被解除劳动合同，可以寻求法律保护。

为了6.5万“营养费”将亲生女儿“送”人

私下送收养儿童，违法！

记者胡翀 通讯员袁霞报导 孩子是父母生命的延续，然而，竟有父母为了一己私利，将亲生女儿“送”人。近日，安吉县人民检察院对这起“亲生父母卖儿案”依法向法院提起公诉。

刚出生5天的女儿被卖掉

2017年3月22日，王某在安吉产下一名女婴。3月27日，王某与孩子父亲将女婴“送”给了这对夫妻，并收下了6.5万元的“营养费”。王某不知道的是，无论以什么名义定义这笔钱，都改变不了他们买卖孩子的事实。

时间倒回到2016年3月，王某在外打工时遇到金某，坦言自

己生育过三个孩子，且并未离婚。金某却表示并不嫌弃，他自己也有一个孩子，已经判给了前妻。于是王某与金某以夫妻名义共同生活在了一起。6月，王某发现自己怀孕了。社区工作人员上门讲解计划生育政策，因王某并未离婚，且他们二人均育有子女，这个孩子生下来是没有办法上户口的。但二人不听劝阻，反而来到安吉待产。在医院待产的时候，金某就多方打听谁愿意收养孩子，并且开出了6.5万元的收养价格。

2017年3月27日，出生仅5天的女婴被父母卖了。王某和金某规划得很好，4月5日，王某回老家与丈夫登记离

婚。4月7日，王某与金某登记结婚。两人将卖女儿的钱，用于支付医药费、来往路费、购买手机等各种生活开支。截至案发时，仅仅半个月时间，两人就花费了3多万元。

不育夫妻私下收养竟违法

2009年2月，安徽小伙方某来到安吉打工。2010年10月，方某与洪某结婚了。婚后，两人非常恩爱，但是结婚7年，一直没有生育。夫妻俩到医院检查，发现洪某先天性无法生育。没有小孩，成了夫妻二人终身的遗憾。

王某和金某规划得很好，4月5日，王某回老家与丈夫登记离

婚。4月7日，王某与金某登记结婚。两人将卖女儿的钱，用于支付医药费、来往路费、购买手机等各种生活开支。截至案发时，仅仅半个月时间，两人就花费了3多万元。

不育夫妻私下收养竟违法

2009年2月，安徽小伙方某来到安吉打工。2010年10月，方某与洪某结婚了。婚后，两人非常恩爱，但是结婚7年，一直没有生育。夫妻俩到医院检查，发现洪某先天性无法生育。没有小孩，成了夫妻二人终身的遗憾。

王某和金某规划得很好，4月5日，王某回老家与丈夫登记离

婚。4月7日，王某与金某登记结婚。两人将卖女儿的钱，用于支付医药费、来往路费、购买手机等各种生活开支。截至案发时，仅仅半个月时间，两人就花费了3多万元。

不育夫妻私下收养竟违法

AKOKO 2016年的夏天，在杭州的西溪路，一家转手过来的小店换上了新的招牌——AKOKO。店里弥漫着一阵阵烘焙的香味，这家店的新主人叫阿柯，一个90后的氧气美女，她决心在这个店里开卖一款精心研发出来的曲奇。在此之前，她和合伙人小花到香港、日本、法国四处访问，探寻高品质原材料与生产工艺，对原创配方进行无数次尝试，立志要做出中国最好吃的曲奇。

仅仅一年之后，AKOKO 获得了千万级的天使轮融资，间隔四个月之后，今天，国民曲奇品牌

国民曲奇 AKOKO 获5000万A轮融资 进军万亿级烘焙市场

AKOKO 宣布获得了由愉悦资本领投、高榕资本跟投的5000万人民币A轮融资，以太致远担任独家财务顾问。所有人都觉得不可思议，一个卖曲奇的AKOKO，一年多时间，是如何做到让资本追捧、并如此快速发展的。AKOKO 的创始人阿柯坦言，“AKOKO 在这一年半时间里，在曲奇类目深耕，用一款单品创造了极具差异化的产品体验，入口即化、安全无添加、老人小孩都可以吃，并且团队很有学习力，积极抓住自媒体流量红利，高效的传播与卖货，用单品引爆饼干类目，圈起第

一批忠实用户、塑造了产品口碑与品牌形象，为后续产品开发打下坚实基础。”

AKOKO 用口感和品质，在年轻人的心目中建立了标杆，短短两个月时间，在天猫做到了曲奇饼干类目第一，就是最好的例证。在时下的中国，烘焙产品正在快速成为办公零食、休闲零食的主要选择。AKOKO 的出现算是生而逢时，也是处心积虑精打细造的匠心，它的存在与发展意味着，烘焙不仅关系到零食的意趣，更是消费升级后生活方式的必须。

杜志华

涉房改纠纷多年，温州17位老人面临“流离失所”

工会维权让退休职工“老有所居”

记者吴晓静 通讯员林笑笑 报道 近日，温州市总工会通报表彰了2017年度温州市工会法律援助优秀案例。通过选树典型，激励和引导温州各级工会组织更好地开展法律援助工作，获选的15个案例，涉及社会保险、工伤、劳动纠纷等诸多领域。其中，“17位退休老职工房改纠纷维权案”不仅是工会创新法律援助维权机制的一次有效探索，也为工会组织维权工作开辟了新的通道。

不料，2010年，一纸诉状彻底打破了老人们平静的生活。原来，早在2000年9月，厂里改制，擅自将该职工宿舍所在的地块转让给瑞安市某房地产开发有限公司（以下简称“房开公司”）。现在，房开公司状告退休老人，要求其即刻腾空该处房产。老人们夜不能寐、到处奔走，希望尽快落实房改政策，但一直得不到妥善解决。

2017年3月，房开公司再次将老人们送上法庭。这17位身心俱疲的老人，怀揣着最后一丝希望前往瑞安市总工会求助。瑞安市总工会领导高度重视这一起集体信访案件，马上指示所属职工服务中心，突破工会法援传统界限，指派工会品牌——虞爱萍劳模法律援助工作室的虞爱萍及杨意律师作为这些退休职工的代理人参加应诉。

面对原告方抛出的证据，工会维权代理人虞爱萍指出：首先，涉案房屋属职工宿舍，系原瑞安某厂分给原职工的福利性公房，17位老人享有合法使用权和居住权，不能适用集体宿舍政策处理。原告房开公司所依据的《土地使用权转让协议书》，其实该协议系弄虚作假，罔顾事实，未经职工代表大会表决骗取的，违反《民法通则》、《合同法》、《全民所有制工业企业法》等法律、行政法规的强制性规定，应属无效；其次，该转让行为严重违反相关房改政策，严重剥夺了17户住户所享有的房改权利，亦严重侵犯了该17名原职工的优

先购买权、与其他职工的平等权等相关权益；最后，涉案房屋系历史遗留的落实政策性质的房地产纠纷，依据《最高人民法院关于审理房地产纠纷》司法解释的相关规定，该案不属于法院主管工作的范围，法院应依法不予受理或驳回起诉。

工会律师团又以入情入理的方式言明，应该让辛劳一辈子的老人们“老有所居”，绝不能让他们流离失所。最终，一审法院采纳了工会律师团（代理人）的意见，裁定驳回起诉。一审首战告捷。然而，房开公司不罢休，继续上诉温州市中级人民法院。再审庭上，工会律师团又一次赢得全面胜诉。

律师点评：该案是打破常规的工会维权案例，意义深远。工会组织承担着维护职工合法权益的神圣使命，但随着经济

社会转型进入关键时期，各种社会矛盾、社会利益格局都出现新变化，工会组织在维护职工合法权益上面临全新课题。当下，退休职工的福利住房纠纷并非个案，随着二次房改的推进，这类问题将更加凸显，矛盾也将日益尖锐。

该案的圆满胜诉对以后处理应对类似案件有着极强、极深刻的意义。同时，该案也是瑞安市总工会创新法律援助维权机制的一次有效探索。工会组织对职工的权益维护不应局限于在职员工，忽视退休职工的维权。瑞安市总工会能主动有为，先行试点，突破界限，创新模式，大力整合社会资源，将退休职工这一弱势群体纳入工会组织维权的保护伞之下，为工会组织维权工作开辟了新通道，创造了新可能，打开了新局面。

慈溪集中发放涉229位民工工资案件执行款

“终于可以回家 过个安心年了”

本报讯 记者胡翀 通讯员员路余、施淑芳报道

日前，慈溪市人民法院开展涉民工工资执行款集中发放活动，为229位民工发放了466万余元的工资款项。在场的民工们拿到了拖欠已久的工资款，激动喜悦之情溢于言表。

刘先生是慈溪某服装厂的工人。从2015年起，该厂因为经营不善，拖欠工人工资达3年之久。为最大限度维护民工们的工资利益，保障民生，慈溪法院在执行过程中采取双管齐下的方式：一方面积极向服装厂所在地镇政府争取欠薪应急周转金，为部分困难农民工先期发放了部分款项以解燃眉之急；另一方面加快涉案资产的处置进程，使该厂名下的厂房最终能以456万元的价格一次性顺利拍卖成交。

“真的很感谢法院，给我们要回了工资！”刘先生乐呵呵地说道，“今天拿好钱，过两天我

就去买回家的车票了，今年可以早点回家过个安心年了。”

当天，慈溪市横河某人造毛皮有限公司的27名工人和杭州湾新区某紧固件有限公司的107名工人，分别领到了拖欠数月之久的215.35万余元工资款。

2017年12月上旬，慈溪法院组织开展了“执行利剑”集中大会战活动，通过夯实基础、精准施策、重点突破、协同作战，集中惩治一批规避、抗拒执行的被执行人，集中腾退一批非法占用的涉案房产，集中执结一批疑难复杂案件，集中发放一批涉民生款项，力图有效化解执行难，营造出全力破解执行难的强大声势。截至目前，该院通过专项行动，已执结涉民生案件813件，执行到位金额1478万元，其中涉及追索劳动报酬纠纷案件804件，追回工资款1455万余元。

减少当事人奔波之苦 缙云实现仲裁 文书“专递”送达

本报讯 见习记者张浩星 通讯员陆德杨、贾炳柯报道 为积极响应“最多跑一次”改革，进一步提高仲裁送达的专业化、系统化水平，近日，缙云县正式启用“劳动人事仲裁专递”，该举措有效破解了仲裁文书送达难题，提高了仲裁文书的法律权威。

缙云县人事劳动仲裁院与邮政速递物流有限公司就仲裁专递邮件交寄、揽收及投递相关事项达成相关约定，一是制定仲裁委专用邮件详情单。在EMS全球邮政特快专递邮件详情单专门印制仲裁委员会、案号、受理通知书、仲裁通知书、申请书或反请求申请书副本、证据等可选择栏，当事人签收时对照目录即可知道邮件

内容。二是畅通专递业务联络。由物流公司及时提供上门揽收服务及“门到门”投递服务，保证签收准确、安全。三是限定回执反馈期限。经过查询，对于已签收的送达回执或无法送达的退件，根据投递范围确定其回执反馈的期限。在回执反馈期限内，邮政专递人员应及时将回执交回县人事劳动仲裁院。

该项措施实施后，若当事人不能亲自前来领取仲裁文书，则可留下地址，由仲裁委通过仲裁专递直接向其寄送。缙云县人事劳动仲裁院相关工作人员表示，相比以往的送达制度，仲裁专递提高了仲裁文书送达的效率，减少了当事人的奔波之苦。

一份特别的18岁“成人礼”

近日，海宁技师学院45名刚刚年满18周岁的学生来到海宁法院，旁听了一起刑事附带民事诉讼案件。这场生动的法治教育课深深刻入了同学们的脑海中，时刻提醒大家要做一名明礼守法的合格公民。

通讯员海薇 记者冯伟祥 摄影报道

假门店，3个储存窝点，当场查获大批假冒茅台酒、假冒五粮液酒等，案值达180余万。如上虞区晓明废油脂回收场负责人，将收来的猪下脚料销售给江苏一家生产企业，用于熬制“地沟油”，非法获利数百万元，该案被列为国家食品药品监督管理总局督办案件。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如“11·13”特大非法销售假冒高端白酒案，捣毁5家售

起，有力地打击了食品药品犯罪活动，维护了正常的市场秩序。

从查处的情况看，案值大、性质恶劣是食品药品领域案件的一大特点。如